

新春走基层 先闻馍飘香 再道新年好

本报记者 栾雨嘉

1月16日,海南藏族自治州共和县迎来入冬后的第一场雪。伴着纷纷扬扬的雪花,记者驱车前往铁盖乡下合乐寺村党支部书记陈列东的家中。干净整洁的院落、袅袅升腾的炊烟,一家人为了准备年货而忙碌的身影,还有馓子、麻花、花卷飘散出的阵阵香味儿,浓浓的年味飘散在整个农家院落……

陈列东主乐呵呵地说:“马上就要过年了,过年前蒸花卷、炸馓子、麻花、花花,是我们这里祖祖辈辈流传下来的习俗,也是我们每年过年的‘必备项目’之一。今天我们一家人起了个大早,还邀请了隔壁董富莲阿姨来帮忙,我们打算早早备好年货,大家在一起热闹闹过个开心年!”

钻进烟火缭绕的小厨房,董富莲已经带着几个厨娘忙活了起来,每年这个时候,也是她大显身手的时候。“就拿蒸花卷来说,以老酵面做引子发酵成面团,里面在放入苦豆、倒入香油,将面团切块再用筷子压成花形放入蒸锅。像炸馓子,油温要一直保持在七八成的温度,而且整个炸制过程中不能断火,这样炸出来的馓子才金黄酥脆。”董富莲一边介绍,一边手里不曾有半刻停歇,通过压花、旋转等步骤,一个个花卷就成型了,“过年做馍馍是从父母那一辈就传下来的,做法和工具也和那时候一样。现在这些依旧是最不能缺少的年味,做了几十年了,不变的还是记忆中的味道。”

董富莲开心地说:“清油、鸡蛋、花椒、芝麻、花生、白糖、青盐……现在的日子越过越好了,和面时加的馅料也越来越丰富,馓子、花花也越来越好吃。过年招待亲戚朋友,我们都要比一比谁家做得好!”

屋内油香扑鼻,屋外雪花纷纷。感受着屋内热烈而喜庆的气氛,陈列东主说,随着国家政策越来越好,我们的生活水平逐年提升,致富道路也越来越宽广,这日子也越过越有盼头!

伴随着迎新春的喜悦氛围,陈列东主聊起了在党的关心关爱下自己以及村民生活发生悄然改变的细碎点滴。

陈列东主回忆,自己肯吃苦、肯动



香气扑鼻的花卷出锅。

咸香酥脆的馓子。

本报记者 栾雨嘉 摄

脑,又善于向村里的养殖户大学习技术养殖藏系羊,于2016年成立了共和农来丰牛羊养殖专业合作社,几年来,合作社养殖规模不断扩大,从原来的几百只发展到了现在的一千多只。

“养殖产业是我们家的主要收入来源,我们通过半舍饲养殖发展能繁母羊。在养殖过程中,共和县农牧和科技局也传授给了我不少养殖的技术经验。现在通过高效养殖技术,母羊从以前的一年一胎可以达到两年三胎。加之用小麦、玉米、油渣、豆粕等原料科学配比饲料,提高了出栏率,收入也随之增加。”

一个人富不算富,带着大家一起富才是真正的富。自从2017年当选党

支部书记之后,他决定把自己依靠养殖致富的经验分享给更多人,带领大伙儿一同致富。

由于上合乐寺村几乎家家户户养殖藏系羊,而且又离塔拉滩光伏园区特别近,为了壮大村集体经济,增加村民收入,陈列东主开始在养殖“光伏羊”上打主意、做起文章。首先成立了铁盖光伏羊专业养殖合作社,随后,又与中国华能集团有限公司签订了2000公顷草场免费使用的协议。“这对我们来说是一件合作共赢的好事。对光伏企业来说,我们的羊在光伏板上吃草可以减少杂草过于茂盛带来火灾隐患,对我们来说则节约了养殖成本,壮大养殖产业。”多年的经营,让陈列

东主思路清晰。

随着村里的产业日渐发展壮大,生态宜居、生活富裕更得跟得上。陈列东主不禁感慨起来:“2019年,我们村实施了高原美丽乡村项目,每家每户新修了围墙、大门,安装了路灯,新修的柏油路通到了各家各户,此外,还重修了一个村级文化活动室,并在道路两侧栽满了树。总之,村里变化越来越大,村民生活也越来越幸福。”

谈起新年新气象,陈列东主表示,新年村里的榨油坊、光伏羊初加工、粉条加工、冷库建设等农产品二期项目很快上马,他相信,村民们的生活也定会如这蒸好的花卷般蒸蒸日上,越过越好!

节气之美·大寒

在大寒,聆听冬天离开的脚步……

本报记者 李庆玲

春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连,秋处露秋寒霜降,冬雪雪冬小大寒。春夏秋冬,四季流转。当时间的年轮在记事簿上再勾勒下一笔,当无声的白雪将大地一次次银装素裹,当岁月的脚步不疾不徐姗姗而来,我们迎来了“大寒”。

逢每年公历1月20日-21日,当太阳到达黄经300度,小寒就将时节的“接力棒”交给了大寒。大寒是二十四节气之末,也是冬季最后一个节气。

那什么是大寒?《授时通考·天时》中说:“大寒为中者,上形于小寒,故谓之大,寒气之逆极,故谓大寒。”大寒同小寒一样,都是表示天气寒冷程度的节气。

从字面上看,大寒应该是一年之中最冷的时候。不过,如果单纯以气温来衡量,却是小寒略胜一筹。但毕竟它们俩相差无几,人们还是一视同仁地将小寒大寒统称为隆冬。

进入大寒,在季节版图上,在大江南北,冬的霸主地位依然稳如泰山。

宋代诗人邵雍在《大寒吟》写道“旧雪未及消,新雪又拥户。阶前冻银床,檐头冰钟乳。清日无光辉,烈风正号怒。人口各有舌,言语不能吐。”

是啊!昨日的积雪尚未消融,新的大雪又纷纷飘落。台阶之前,井栏上的辘轳架早已冰冻;檐头之上,雪水像钟乳石一样倒挂。清朗的日子没有夺目的光芒,猛烈的北风疾厉怒号。人们想说话,却因风太大一句也说不出来。

大寒之寒,无论是北方所谓“物理攻击”的干冷,还是南方“魔法攻击”的湿冷,都在时时考验着人们的耐受力。

此时,冬日的可爱,就是那些追着太阳晒的“向日葵阿爷”和“向日葵阿奶”。

晴朗的午后,无风的天气,暖阳高照。坐标农村,坐北朝南的房屋屋檐下,一串串火红的辣椒高挂;墙根的角落里,摆放着一个充满岁月侵蚀痕迹的破沙发,沙发上坐着同样充满岁月痕迹的老太太。阳光照在她布

满皱纹的眼睑处,耀的她眯上了双眼,但满身红彤彤的阳光只让人暖意满满。

同样,在城市,在小区的背风处,在不被高楼挡住的街道上,一个个背着小板凳的老爷爷老奶奶,他们身姿矫健、步履从容,一步一步向着心中晒太阳最理想的地方走去,然后坐在一起拉家常,大黄狗趴在地上,晒晒太阳边旁听。这种惬意和温馨,仿佛让一个城市都自信从容。

人们过日子,就如《论衡》中所说:“盛夏之时当风而立,隆冬之月向日而坐。其夏欲得寒,而冬欲得温也。”

二十四节气,首尾相接、周而复始,大寒后十五日,便是立春。在大寒,听见冬天的离开。

大寒到顶端,日后天渐暖。此时节,坚冰深处已能听到汩汩的春水声,而“凌寒独自开”的腊梅也报着春的消息。

民谣云“过了大寒,又是一年”。“大寒”沉淀在一岁之末,它凝结着最深重的寒冷;却又躲在“春江水暖鸭先知”的河水深处,酝酿着最动人的春意。

“小寒忙买办,大寒要过年”。今年的1月20日,是农历腊月二十九,再过一日就是阖家团圆的除夕夜,浓浓的年味在寒风中弥漫开来。

古人将大寒分为三候:“一候鸡始鸣;二候雉始鸣;三候水泽腹坚。”

意为大寒节气鸡提前感知到春天的阳气,开始孵小鸡;冰天雪地的大寒时节,鹰隼之类的掠食者也常常忍饥挨饿,于是在空中盘旋,一旦发现猎物就迅猛俯冲、扑食,人们感觉此时鸟之凶悍,异于往常;立冬之时的冰只在最浅表,如同冰冻在肤;大寒之时的冰是在最深处,如同冰冻入腹。腹有坚冰气自寒,“水泽腹坚”是更具底蕴的寒冷。

小鸡破壳而出,雄鹰盘旋觅食,梅花、兰花、水仙吐幽香,万物都在蛰伏中悄然萌动。年年冬有尽时,岁岁大寒迎新春。春节就要到了,在这充满喜悦与欢乐的节日里,愿诸君“平安圆满”。

世纪战“疫”的中国答卷

(上接第十三版)

新冠疫情是百年来全球发生的最严重的传染病大流行,是整个人类共同面临的严峻挑战。

寰球同此凉热。面对疫情造成的多重危机,是并肩奋战还是隔岸观火?是同舟共济还是以邻为壑?是雪中送炭还是落井下石?考验人类的良知、智慧与勇气。

“要及时发布疫情信息,深化国际合作”“中方采取的强有力措施,不仅在对中国人民健康负责,同时也是对世界公共安全的巨大贡献”“战胜关乎各国人民安危的疫病,团结合作是最有力的武器”……

疫情暴发之初,习近平总书记就强调“人类是一个命运共同体”,提出构建人类卫生健康共同体重要倡议,郑重宣示中国愿同国际社会团结战“疫”的鲜明立场。

基于“天下一家”理念,在自身疫情并未完全缓解的情况下,中国即尽自己所能帮助其他国家和地区的人民,展现了一个负责任大国的信义与担当。

这是风雨同舟的中国行动——当地时间2021年3月20日,中国向哥伦比亚提供的第三批新冠疫苗运抵哥首都波哥大。正在外地考察的时任哥总统杜克举行特别仪式,向全国播出习近平总书记视频讲话。

疫苗是应对疫情的关键武器。2020年5月18日,在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上,习近平总书记郑重宣布:中国新冠疫苗研发完成并投入使用后,将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。

从亚洲到欧洲,从非洲到拉美……在中国国内开展接种的同时,一批批疫苗如及时雨般运往世界各地。截至目前,中国向120多个国家和国际组织供应超过22亿剂新冠疫苗。

向153个国家和15个国际组织提供数千亿件抗疫物资,向34个国家派出抗

疫医疗专家组,与180多个国家和地区、10多个国际组织共同举办疫情防控技术交流300余场……新中国成立以来最大规模的全球紧急人道主义行动,充分展现中国胸襟、中国力量。

这是开放透明的中国态度——2023年1月6日,北京市海淀区复兴路4号,中共中央对外联络部。一场别开生面的专题吹风会在这里举行。

中国优化调整疫情防控政策后,是否会出现新的变异毒株?中国防控政策调整是否得到了世卫组织认可?中方将如何更好地向其他国家提供中医药支持?……

面对与会驻华外交官提出的问题,国家卫健委有关部门负责人、疫情防控和诊疗专家一一作答。相关实录通过互联网向海内外公布。

“疫情是魔鬼,我们不能让魔鬼藏匿。”“自疫情暴发起,中方就本着公开、透明、负责任态度,向世卫组织、有关国家和地区组织等主动通报疫情信息,第一时间发布病毒基因序列,邀请世卫组织专家来华考察,通过多种渠道回应海内外关切。”

北京协和医院专家文章登上《欧洲心脏杂志》,向国际同行提供心血管急危重症救治“路线图”;钟南山、王辰院士分别与欧洲呼吸学会负责人、欧洲医师视频连线;张伯礼、黄璐琦院士等中医专家远程“把脉”多国疑难病例,向150多个国家和地区介绍中医药诊疗方案……中国抗疫经验毫无保留向世界分享。

国务院联防联控机制新闻发布会、中联部专题吹风会、外交部例行记者会、相关省市发布会、驻外使领馆吹风会……从首都到各地再到海外,三年间,数千场发布会举行,各类问题应答尽答。

2023年1月5日,中国在院新冠阳性重症患者达到峰值,之后连续波动下降,近期中国在院新冠病感染相关死亡病例近6万例,平均年龄80.3岁……

坚持实事求是、开放透明,中方还将按照“乙类乙管”传染病有关规定,及时

更新相关数据信息并向社会公布。

这是共克时艰的中国贡献——当地时间2020年4月14日,德国北威州杜伊斯堡港货运站迎来十多天前从武汉始发的X8015次中欧班列。

如同“生命通道”和“命运纽带”,中欧班列不仅为携手抗疫增添信心,也宣示着中国维护全球产业链供应链安全稳定的决心。

世纪疫情,给本就不景气的世界经济和全球发展蒙上新的阴影。人类发展指数30年来首次下降,粮食安全、教育、就业、医药卫生等民生领域困难重重……

面对各国人民呼声,中国坚持“团结抗疫和复苏经济,两手都要抓,两手都要硬”,在同国际社会团结抗疫的同时,以自身开放合作为世界经济复苏注入强劲动力。

2020、2021、2022……进博会、服贸会、消博会、广交会等“四大展会”年年如约而至;21个自贸试验区覆盖东西南北中,海南自贸港扬帆起航;中老铁路、克罗地亚跨海大桥等基础设施项目建设捷报频传,高质量共建“一带一路”迈出新步伐……

着眼于有效推进2030年可持续发展议程,2021年9月,习近平总书记在第七十六届联合国大会上提出全球发展倡议。一年多来,倡议已得到100多个国家和联合国等多个国际组织支持。

2022年2月20日晚,国家体育场。盛大焰火腾空而起,绽放出“天下一家”字样。举世瞩目的北京冬奥会圆满闭幕。这场简约、安全、精彩的盛会,为疫情下的世界注入信心、勇气与力量。

中国人民以同国际社会团结战“疫”的行动宣言:我们愿同各国人民一道,风雨无阻推动构建人类命运共同体,共同创造人类美好未来!

汇聚万众一心 向前进的磅礴力量

2023年1月1日清晨,北京天安门

广场晨光初露。在雄壮的《义勇军进行曲》中,鲜艳的五星红旗冉冉升起,人群中爆发出热烈的欢呼声。

“过去的一年,大家都非常不易。新年新气象,我对未来充满信心!”一名专程从上海赶到北京观看新年升旗仪式的年轻人激动地说。

向着国旗、向着朝阳,人们目光坚定、满怀憧憬。

战“疫”已三年。三年,于人类历史长河中不过一瞬,于历经整个艰苦卓绝抗疫过程的14亿多中国人民而言,却又何其刻骨铭心、何其荡气回肠!

三年抗疫斗争伟大实践雄辩证明,中国共产党是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨——

走进中国共产党历史展览馆抗疫专题展区,首先映入眼帘的是一面面高悬的鲜红党旗。这些旗帜来自祖国四面八方,但都写有共同的名字——“党员突击队”。

史无前例的世纪疫情面前,是中国共产党带领14亿多中国人民力挽狂澜、共克时艰!

以习近平同志为核心的党中央审时度势、果敢抉择,以非常之举应对非常之事,领导组织党政军民学、东西南北中大会议,迅速打响疫情防控人民战争、总体战、阻击战!

9000多万名共产党员闻令而动、冲锋在前,400多万名基层党组织挺立一线、凝聚力量,鲜红的党旗在疫情防控一线高高飘扬;

在党中央集中统一领导下,全国迅速形成统一指挥、全面部署、立体防控的战略布局,有效遏制了疫情大面积蔓延,有力改变了病毒传播的危险进程;

三年抗疫斗争伟大实践雄辩证明,中国特色社会主义制度是抵御风险挑战的根本保证——

1月7日,2023年春运第一天。武汉火车站人头攒动,旅客们拖着大包小包走进候车大厅,满怀期待踏上回家之路。

“我经历过武汉站一天发送旅客15万余人次的客流高峰,也见过门可罗雀时的冷清。”看到站内熙熙攘攘,已工作十余年的武汉站值班站长张利民振奋地说,“站里人气回来了,越来越热闹了。”

回想起武汉抗疫最艰难的时刻,社会主义集中力量办大事的制度优势,创造了一个又一个奇迹:

一方有难八方支援,重点医疗物资和生活保障物资从全国各地源源不断地汇往湖北。

“我有熔喷布,谁有口罩机?”生产企业火力全开,数以千计企业跨界转产,全国口罩产量迅速从日产800万只提高到日产过亿只。

争分夺秒生死竞速,不到24小时绘出设计图纸,近千台大型机械同时作业,成千上万名工人彻夜奋战,仅用10天时间就建成可容纳1000张床位的火神山医院。

……

从荆楚大地到万里神州,三年来,我们充分发挥制度优势,因时因势调整优化防疫政策,最大程度保障了亿万人民的生命安全,最大限度减少了疫情对经济社会发展的影响。

展望未来,充分发挥社会主义制度集中力量办大事、办难事、办急事的独特优势,善于运用制度力量应对风险挑战冲击,我们就一定能够经受住一次次考验,化危为机、浴火重生。

全年无休。

2020年疫情暴发时,杜斌作为国家卫生健康委专家组重症医学专家,1月18日即奔赴武汉一线指导危重症救治。武汉战“疫”告捷后,他又马不停蹄地辗转全国多地指导救治,再次回家已是387天之后。

争分夺秒的努力和付出,换来更多新生与希望。

三年来,14亿多中国人民在世纪疫情面前同呼吸、共命运——

“天使白”“橄榄绿”“守护蓝”“志愿红”迅速集结,全国400多万名社区工作者坚守在65万个城乡社区,数以百万计的普通人投入志愿服务,各条战线的抗疫勇士生死较量不畏难、千难万险不退缩,共同铸就了伟大抗疫精神,书写下荡气回肠的壮丽篇章。

“中华民族能够经历无数灾厄仍不断发展壮大,从来都不是因为有救世主,而是因为在大灾大难前有千千万万个普通人挺身而出、慷慨前行!”习近平总书记一次次在磨难中成长、从磨难中奋起的力量源泉。

今天,经过艰苦卓绝的努力,我们战胜了前所未有的困难和挑战。虽然疫情还未终结,但升腾的烟火气、熟悉的年味,已在神州大地氤氲开来,汇聚成迎接美好生活的壮阔暖流。

“现在疫情防控进入新阶段,依然处在吃劲的时候,但曙光就在前头,坚持就是胜利!”

习近平总书记于癸卯春节前夕向全国各族人民致以新春的美好祝福,鼓舞人心、催人奋进。

人们坚信,只要14亿多中国人民团结一心、众志成城,风雨无阻向前进,就没有干不成的事、没有迈不过的坎,就必将开辟更加美好、更加幸福的未来!

(记者 陈芳 韩洁 林晖 杨依军 胡浩 董瑞丰) (新华社北京1月19日电)